

工人日报

WORKERS' DAILY

2020年6月25日 星期四
庚子年五月初五 第20442期 今日八版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5
中工网 http://www.workercn.cn

省级层面谋划

整合各方资源

贵州：“文军”发力决战脱贫攻坚

在 习近平新时代中国特色社会主义思想
指引下 ——新时代新作为新篇章

本报记者 李丰

“以前盘州火腿没啥名气，现在成了网红，都慕名来买。”6月20日，记者在贵州省盘州市采访时了解到，得益于贵州深入开展的“文军扶贫”工作，如今盘县火腿一跃成为“网红爆款”，受到各地消费者的欢迎。

近年来，贵州在省级层面进行谋划和设计，整合各方资

源，推动全战线聚焦，“广告扶贫”“千村计划”“校农结合”等各类载体共同发力，全省宣传战线和教育战线“文军力量”成为贵州脱贫攻坚战场上的一支重要力量。

黔货出山 打响特色品牌

在贵州，盘州火腿品牌的成功推广不是个案。

麻江蓝莓、罗甸火龙果、织金竹荪等特色农产品也都通过“文军扶贫”，走到消费者身边。一些原本默默无闻的产品，品牌价值跃升，特色名片不断擦亮，扶贫红利日益凸显，贫困户脸上也露出了喜悦。

(下转第3版)

哪里有职工，学习教育就在哪里开展

河北各级工会纷纷办起“大学习”课堂

已开办2272期课堂，开展1681场诵读活动，现场及网络参与268万人次

本报讯（记者李昱霖 通讯员徐小丽）

6月16日下午，河北省阜城县王集乡职工“大学习”活动在职工活动室正式拉开帷幕。如今，河北各级工会组织纷纷办起了“大学习”活动，开设“大学习”课堂，机关企事业单位普遍建立起职工读书小组，深化职工诵读活动，推进习近平新时代中国特色社会主义思想进机关、进科室、进企业、进车间、进班组。

2018年，河北工会在全国率先组织开展学习习近平新时代中国特色社会主义思想职工诵读活动。今年以来，在开展职工诵读活动基础上，河北工会又在全省开展“大学习”活动，办“大学习”课堂，建读书小组，把学习

课堂搬到工厂车间、生产一线、发展前沿。河北省人大常委会党组副书记、副主任，省总工会主席王晓东表示，哪里有职工，课堂就开设在哪里，学习教育就在哪里开展，紧密结合工作和职工实际，打牢河北千万职工“听党话，跟党走”的思想基础。

据介绍，今年以来，河北各级工会已开办了2272期“大学习”课堂，建立了4392个职工读书小组，开展了1681场诵读活动，现场及网络参与268万人次。

“大学习”课堂，主要通过“专家讲”的形式，提高职工认知水平。组织职工学习习近平新时代中国特色社会主义思想以及改革开

放史、中国工运史等。邀请专家学者讲课、组织视频音频材料，分专题、定主题、有重点地深入研学、讲学和辅导。

“大学习”职工读书小组，本着职工自愿参加的原则，以机关、科（部）室、企业、车间、班组为单位，普遍建立读书小组，并实行“领学制”，由各级工会干部、劳模工匠、先进人物等作为“领学人”，带动职工一起学习。

秦皇岛市抚宁区小江蔬菜专业合作社组建职工读书小组，开展了多种形式的读书学习，合作社负责人告诉记者：“读书小组建得好，读书活动让大家了解了电商运营、物流配送。”据悉，河北全省目前已建成4012个各级

职工书屋示范点、5867个职工之家、193个职工服务中心、86个工人文化宫、233个职工教育示范点，这些成了开展“大学习”活动的主要场所和学习园地。

目前，为适应职工学习习惯和应对疫情需要，河北工会开办线上“大学习”课堂，邀请专家远程授课。建立网上职工读书小组，采用广场演出、空中电台等多种形式开展诵读活动。

河北省总工会副主席韩立群表示，河北工会将对“大学习”活动实行上课打卡、读书积分、参与奖励等灵活多样的方法，鼓励更多职工随时随地参与到学习活动中来，不断打造“学习型职工”，推进“学习型组织”建设。

探访中国第一家“三来一补”企业陈列馆

图为6月24日，参观者从太平手袋厂陈列馆实行“按件计酬”打破大锅饭的展板前经过。1978年7月15日，国务院颁发《开展对外加工装配业务试行办法》，允许广东和福建作为先行试点开展来料加工、来件装配等业务。同年7月，港商张子弥经过考察，最终确定与当时东莞县第二轻工业局下属虎门镇太平服装厂合作创办太平手袋厂。协议约定港方负责进口生产设备、原材料及产品外销，东莞二轻局提供厂房、劳动力并负责生产，收取加工费。在当年缺乏资金设备，而劳动力资源相对丰富的背景下，“三来一补”这种贸易模式迅速打开了局面。继1978年7月太平手袋厂成立后，东莞县“三来一补”贸易如雨后春笋般出现，到1979年11月，全县对外加工协议达205宗。

为如实记录中国第一家“三来一补”企业——太平手袋厂的历史，2019年12月18日，太平手袋厂陈列馆在虎门镇正式开馆。

新华社记者 刘大伟 摄



全国工会将积极参与实施“情暖农民工法律援助项目”

可为符合条件的受援农民工申请司法鉴定费用补贴

本报讯（记者张锐）记者日前从全总法律工作部获悉，为深入贯彻习近平总书记关于根治农民工欠薪问题的重要指示精神，全总法律工作部商中国法律援助基金会同意，组织全国工会各中央专项彩票公益金法律援助

项目实施单位在完成“中彩金项目”的同时，参与实施“情暖农民工法律援助项目”，为本单位办理的法律援助案件中符合条件的受援农民工申请司法鉴定费用补贴，切实维护农民工合法权益。

据了解，司法部在中国法律援助基金会设立的“情暖农民工法律援助项目”，自2019年10月21日起正式实施。实施单位办理法律援助案件过程中，农民工因举证的需要申请司法鉴定，但因败诉须承担司

法鉴定费用的，可以向中国法律援助基金会提出申请，按照规定的标准向农民工发放相应补贴。

为此，全总法律工作部专门下发通知，对工会系统参与实施这一项目给予指导并提出具体要求。全总法律工作部有关负责人强调，各实施单位要充分认识“情暖农民工法律援助项目”的重要意义，认真做好组织申报工作，严格履行对农民工项目补贴申请材料的审查责任，确保参与项目实施过程依法合规，任何人、任何部门和单位不得截留，不得贪污挪用、虚报冒领补贴资金。

济南为人才“明码标价”

本报讯（记者丛民）近日，山东济南出台《人力资源价值出资管理办法（试行）》（以下简称《办法》），率先创立“人才有价”评估系统，为人才“明码标价”。《办法》旨在解决各类人才创新创业融资难、人力资源价值无法出资注册公司等问题，通过将身价标准化、数字化、货币化，为人才赋予金融价值，为人才价值交易、银行授信和岗位匹配提供参考，为企业和个人提供创新创业全生命周期服务。

借助济南人力资本产业研究院研发的“人才有价”评估平台，即可测评人力资源价值。该平台通过数据采信和大数据算法，采用400多项指标，数千个要素，对人才的当前

价值、潜在价值和未来价值进行综合评估，将人的综合信用以“身价”的形式呈现，并给出身价、金融价值和岗位价值报告。

济南市商务局副局长梁旭斌介绍，《办法》在全国率先探索人力资源价值出资方式，明确人力资源价值不仅可以作为融资授信依据，还可以作为产权受到法律保护。目前，已有部分企业按照《办法》进行登记注册，实现了人力资源价值出资。“这激发了市场活力，加快了企业创新发展。”梁旭斌说。

目前，已有35家金融、类金融机构与“人才有价”评估平台签约，13家银行对平台授信1500亿元，认可平台对“身价”的评估。在自

贸试验区济南片区登记注册的公司，其股东可将人力资源价值作价出资，出资额最高可占注册资本总额的70%。

齐鲁银行济南山大支行向济南普赛通信息技术公司发放的300万元纯信用的“人才贷”，成为今年该市首笔“人才贷”业务。据悉，“人才贷”专门用于高层次人才或其长期所在企业，开展科技成果转化和创新创业活动的纯信用信贷产品。

没有质押没有担保的山东和同信息科技公司，凭着该企业9名专家的“身价”，赢得3000万元融资支持，成功获得“新生”。就在一年多前，这家从事能源智能计量仪表及系

统研发生产的科技型企业，账面一度只剩1.99万元。

山东山大华天软件公司的科研骨干团队，更是通过“人才有价”系统的评估获得了亿元授信。“想通过员工持股激励研发人员，但科研人员没有资金购买股权，公司又没有抵押物，特别需要资金支持。”该公司CEO杨超英说，自己先后与多家金融机构接洽，结果都不理想。“人才有价”评估平台了解情况后，通过对120名企业核心技术骨干和管理层进行综合评估后，每个人的无抵押授信额度扩大了10倍，团队身价达到1.5亿元。目前已经有多家金融机构为其授信近1亿元。

让职工看到工会的诚意，认识到加入工会的好处
张掖发『征集令』推进『八大群体』入会

本报讯（记者康劲 通讯员李晶）“收到这么多礼物，太温馨了。”端午节前夕，甘肃张掖市深蓝快运服务公司的快递员张海，收到了张掖市总工会送来的大礼包，难掩激动之情。

今年，疫情防控常态化后，张掖市总找准服务货车司机、快递小哥、网约送餐员等“八大群体”职工的切入点，推进快递小哥等职工入会。张海说：“加入工会后，我们的工作生活有了新变化，更觉得劳动光荣、社会需要。”

从6月中旬开始，张掖市的12名工会组织员分片包干，对14家快递企业的429名快递小哥实名制信息进行集中采集、录入，为其发放会员证、免费办理职工互助保障意外伤害险。6月18日，张掖快递行业工会联合会成立。90名会员代表在该市、区总工会和市邮政管理局、市快递行业协会的见证下，投下庄严而神圣的一票，选举产生快递行业工会联合会主席、副主席、委员。6月19日，张掖市总举行653名快递小哥、货车司机、护工护理员等“八大群体”集体入会仪式，并向新入会会员员发放暖心礼包。

张掖市总工会党组书记、常务副主席王琳表示，经历此次疫情，工会组织更应该在危机中看到机遇，用实实在在的服务吸引“八大群体”入会。通过举办集中入会仪式向全社会发出入会“动员令”、“会员征集令”，让职工看到工会的诚意，感受到工会的温暖，认识到加入工会的好处。

目前，张掖市总一方面采取上下联动、整体推进的方式，成立行业工会联合会集中发展会员、登记实名制信息；另一方面通过整合资源、多管齐下，在6县区建成17个户外劳动者驿站和货车司机之家、快递小哥之家，为“八大群体”会员赠送务工保障意外伤害险，开设线上心理咨询热线和法律援助热线，提供越来越多、越来越实、覆盖越来越广的服务项目。



多彩活动迎端午

6月24日，南昌市湾里区站前街道文明北路社区的孩子们在画彩蛋。

端午节临近，各地举行包粽子、做香包、赛龙舟等丰富多彩的民俗文化活动，迎接传统佳节的到来。

新华社记者 万象 摄